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HH BUS 1. Welle Codebook 
 
 
Für den gesamten Datensatz gelten folgende Missing-Kategorien mit den dazugehörigen Codes:
 

 
 Keine Angabe   [-999] 
 Weiß nicht   [-998] 

Eingabefehler   [-996] 
 Abbruchbedingt fehlend [-112] 
 Filterbedingt fehlend  [-111]

 
 
 
 

Variable Variablenname Codes  Spalten n Prozent 

   

V1 Fallnummer 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 1 – 4    
 
 

468 

 
 
 

100% 

   

V2 Eisbrecher 
Wie gut gefällt es  Ihnen hier in Hamburg? 
Sehr gut, Gut, Nicht so  gut? 
 

o Sehr gut 
o Gut 
o Nicht so gut 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 

5 – 7   
 
 
 

364 
98 

6 

 
 
 
 

77,8% 
20,9% 

1,3% 

   

V3A1 Wichtigste Probleme: String 
Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig 
die wichtigsten Probleme in Hamburg? 
Nennen Sie mir bitte die drei wichtigsten. 
(String) 
 
 :__________ 

 8 – 507   
 
 
 
 
 

431 

 
 
 
 
 
 

100% 

   

V3A2 Wichtigste Probleme: Codes 
(Missings für die Stringvariable V2A1) 

 
 

508 – 510   
37 

 
100% 

   

V3B1 Probleme Kategorie: Soziale Probleme 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

511 – 513   
 
 

281 
150 

 
 
 

65,2% 
34,8% 

   

V3B2 Probleme Kategorie: Haushalt 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 

 
 
 

[0] 

514 – 516   
 
 

372 

 
 
 

86,3% 
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o Genannt [1] 59 13,7% 

   

V3B3 Probleme Kategorie: Infrastruktur 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

517 – 519   
 
 

207 
224 

 
 
 

48,0% 
52,0% 

   

V3B4 Probleme Kategorie: Wohnraum 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

520 – 522   
 
 

294 
137 

 
 
 

68,2% 
31,8% 

   

V3B5 Probleme Kategorie: Umwelt 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

523 – 525   
 
 

404 
27 

 
 
 

93,7% 
6,3% 

   

V3B6 Probleme Kategorie: Kultur & Tourismus 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

526 – 528  
 
 

418 
13 

 
 
 

97,0% 
3,0% 

   

V3B7 Probleme Kategorie: Erziehung & Bildung 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

529 – 531   
 
 

273 
158 

 
 
 

63,3% 
36,7% 

   

V3B8 Probleme Kategorie: Elbphilharmonie  
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

532 – 534   
 
 

365 
66 

 
 
 

84,7% 
15,3% 

   

V3B9 Probleme Kategorie: Sonstiges 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

535 – 537   
 
 

401 
30 

 
 
 

93,0% 
7,0% 

   

V3B10 Probleme Kategorie: Keine Probleme 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

538 – 540   
 
 

427 
4 

 
 
 

99,1% 
0,9% 

   

V3B11 Probleme Kategorie: Weiß nicht  541 – 543    
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(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 

[0] 
[1] 

 
 

429 
2 

 
 

99,5% 
0,5% 

   

V3B12 Probleme Kategorie: Kein sinnvoller Inhalt 
(nachträglich kodiert) 
 

o Nicht Genannt 
o Genannt 

 
 
 

[0] 
[1] 

544 – 546   
 
 

411 
20 

 
 
 

95,4% 
4,6% 

   

V4 Politikinteresse  
Wie stark interessieren Sie sich für Politik – 
Sehr stark, Stark, Mittel, Wenig, Überhaupt 
nicht? 
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Mittel 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

547 – 549   
 
 
 
 

92 
140 
175 

51 
7 

 
 
 
 
 

19,8% 
30,1% 
37,6% 
11,0% 

1,5% 

   

V5A Parteibindung 
Und jetzt zu den politischen Parteien. In 
Deutschland neigen viele Leute längere Zeit 
einer bestimmten politischen Partei zu, 
obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei 
wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - 
ganz allgemein – einer bestimmten Partei 
zu? Und wenn ja, welcher? 
 

o CDU  V5 
o SPD  V5 
o Die Grünen, bzw. GAL  V5 
o Die Linke  V5 
o FDP  V5 
o Piratenpartei  V5 
o NPD  V5 
o Andere, und zwar:_____________ 

 V4B 
o Nein  V5 
o Nicht wahlberechtigt  V9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

 
[9] 

[10] 

550 – 552   
 
 
 
 
 
 
 
 

67 
125 

54 
11 
18 
10 

1 
2 

 
151 

6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15,1% 
28,1% 
12,1% 

2,5% 
4,0% 
2,2% 
0,2% 
0,4% 

 
33,9% 

 

   

V5B Parteibindung: Sonstige 
(String) 
 
 :__________ 

 553 – 652   
 
 

2 

 
 
 

100% 

   

V6 Wahlabsicht 
Wenn am nächsten Sonntag 
Bürgerschaftswahlen in Hamburg wären, 

 
 
 

653 – 655   
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würden Sie dann wählen gehen? 
 

o Ja  V5A1 
o Nein  V5B1 

 
 

[1] 
[0] 

 
 

418 
33 

 
 

92,7% 
7,3% 

   

V6A1 Wählerstimmverteilung 
Bei den Bürgerschaftswahlen haben Sie fünf 
Stimmen mit denen Sie darüber entscheiden 
können, wie viele Sitze eine Partei jeweils in 
der Bürgerschaft erhält. Wenn am nächsten 
Sonntag Bürgerschaftswahlen in Hamburg 
wären, würden Sie Ihre fünf Stimmen dann 
einer einzigen Partei geben oder würden Sie 
Ihre fünf Stimmen dann auf verschiedene 
Parteien aufteilen? 
 

o Einer einzelnen Partei geben  
V5A1A 

o Auf verschiedene Parteien aufteilen 
 V5A1B1A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[1] 
 

[2] 

656 – 658   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

171 
 

222 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43,5% 
 

56,5% 

   

V6A1A Stimmkonzentration Partei 
Welcher Partei würden Sie Ihre fünf Stimmen 
geben? 
 

o CDU  V5A2 
o SPD  V5A2 
o Die Grünen, bzw. GAL  V5A2 
o Die Linke  V5A2 
o FDP  V5A2 
o Piratenpartei  V5A2 
o NPD  V5A2 
o Andere, und zwar:_____________ 

 V5A1A1 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

659 – 661   
 
 
 

44 
72 
19 

7 
3 
8 
0 
1 

 

 
 
 
 

28,6% 
46,8% 
12,3% 

4,5% 
1,9% 
5,2% 
0,0% 
0,6% 

   

V6A1A1 Stimmkonzentration: Name der anderen 
Partei 
(String) 
 
 :___________ 

 662 – 761   
 
 
 

1 

 
 
 
 

100% 

   

V6A1B1A Stimmanteil CDU 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 762 – 771   
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1B Stimmanteil SPD 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 772 – 781   
 
 

221 

 
 
 

100% 

   



HH-BUS 1. Welle Codebook 
 

Seite 5 
 

Variable Variablenname Codes  Spalten n Prozent 

V6A1B1C Stimmanteil Die Grünen, bzw. GAL 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 782 – 791   
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1D Stimmanteil Die Linke 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 792 – 801  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1E Stimmanteil FDP 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 802 – 811  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1F Stimmanteil Piratenpartei 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 812 – 821  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1G Stimmanteil NPD 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 822 – 831  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V6A1B1H Stimmanteil andere Partei 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 832 – 841  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V5A1B1I Stimmverteilung: Weiß nicht 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 842 – 851  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V5A1B1J Stimmverteilung: Keine Angabe 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 852 – 861  
 
 

221 

 
 
 

100% 

   

V5A1B2 Stimmverteilung: Name der anderen Partei 
(String)  
(String) 
 
 :___________ 

 862 – 961   
 
 
 

0 

 
 
 
 

100% 

   

V5A1B3A Stimmverteilung insgesamt (kodiert): CDU 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 962 – 969   
 
 

375 

 
 
 

100,0% 
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V5A1B3B Stimmverteilung insgesamt (kodiert): SPD 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 970 – 977   
 
 

375 

 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3C Stimmverteilung insgesamt (kodiert): 
Grünen 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 978 – 985   
 
 
 

375 

 
 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3D Stimmverteilung insgesamt (kodiert): Linke 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 986 – 993   
 
 

375 

 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3E Stimmverteilung insgesamt (kodiert): FDP 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 994 – 
1001  

 
 
 

375 

 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3F Stimmverteilung insgesamt (kodiert): 
PIRATEN 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 1002 – 
1009  

 
 
 
 

375 

 
 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3G Stimmverteilung insgesamt (kodiert): NPD 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 1010 – 
1017  

 
 
 

375 

 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3H Stimmverteilung insgesamt (kodiert): Andere 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 1018 – 
1025 

 
 
 

375 

 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3I Stimmverteilung insgesamt (kodiert): 
Nichtverteilte Stimmen 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 1026 – 
1033  

 
 
 
 

375 

 
 
 
 

100,0% 

   

V5A1B3J Stimmverteilung insgesamt (kodiert): min 
eine Stimme 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :___________ 

 1034 – 
1041  

 
 
 
 

375 

 
 
 
 

100,0% 
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V5A2 
 

Liste- oder Personenwahl 
Sie können Ihre Stimmen bei der 
Bürgerschaftswahl ja entweder einzelnen 
Kandidaten oder der gesamten Liste der 
Parteien geben. Würden Sie generell... 
 

o Ihre Stimmen einzelnen Kandidaten 
geben?  V7 

o Ihre Stimmen einer oder mehrerer 
Gesamtlisten von Parteien geben? 
 V7 

o Ihre Stimmen sowohl einzelnen 
Kandidaten als auch Gesamtlisten 
geben?  V7 

 
 
 
 
 
 

[1] 
 

[2] 
 
 

[3] 

1042 – 
1044  

 
 
 
 
 
 

90 
 

131 
 
 

171 

 
 
 
 
 
 

23,0% 
 

33,4% 
 
 

43,6% 

   

V5B1 Nichtwähler 
Beteiligen Sie sich grundsätzlich nicht an 
Wahlen, oder nehmen Sie nur hin und wieder 
nicht an Wahlen teil? 
 

o Ich beteilige mich grundsätzlich nicht 
an Wahlen. 

o Ich nehme nur hin und wieder nicht 
an Wahlen teil. 

 
 
 
 
 

[0] 
 

[1] 

1045 – 
1047  

 
 
 
 
 

11 
 

21 

 
 
 
 
 

34,4% 
 

65,6% 

   

V7A1 Grund für Nichtwahl:  kein Politikinteressei 
Politik interessiert mich grundsätzlich nicht. 
 

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1048 – 
1050 

 
 
 

5 
2 
6 

14 

 
 
 

18,5% 
7,4% 

22,2% 
51,9% 

   

V6A2 Grund für Nichtwahl:  Wichtigkeit der Wahl 
Die Wahl  zur Hamburger Bürgerschaft 
empfinde ich als nicht wichtig genug, 
um  wählen zu gehen.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 

 
 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1051 – 
1053  

 
 
 
 
 

5 
6 
8 
8 

 
 
 
 
 

18,5% 
22,2% 
29,6% 
29,6% 

   

V6A3 Grund für Nichtwahl:  Wahl zu kompliziert 
Das Wahlrecht ist zu kompliziert.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1054 – 
1056  

 
 
 

4 
5 
2 

15 

 
 
 

15,4% 
19,2% 

7,7% 
57,7% 
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V6A4 Grund für Nichtwahl:  Unzufrieden mit 
nahest. Partei 
Die mir eigentlich nahestehende Partei, 
möchte ich derzeit nicht wählen.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1057 – 
1059  

 
 
 
 
 

7 
4 
5 
9 

 
 
 
 
 

28,0% 
16,0% 
20,0% 
36,0% 

   

V6A5 Grund für Nichtwahl:  Stimme hat keinen 
Einfluss 
Ich habe  das Gefühl, dass meine Stimme 
keinen Einfluss hat.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1060 – 
1062 

 
 
 
 
 

13 
5 
1 
7 

 
 
 
 
 

50,0% 
19,2% 

3,8% 
26,9% 

   

V6A6 Grund für Nichtwahl:  Egal welche Partei 
gewinnt 
Es ist egal, welche Partei die  Wahl gewinnt.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1063 – 
1065  

 
 
 
 

8 
12 

1 
7 

 
 
 
 

28,6% 
42,9% 

3,6% 
25,0% 

   

V6A7 Grund für Nichtwahl:  Protestpartei 
Ich würde nur eine echte Protestpartei 
wählen.  
  

o Trifft für mich voll und ganz zu 
o Trifft für mich eher zu 
o Trifft für mich eher nicht zu 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1066 – 
1068  

 
 
 
 

1 
3 
6 

17 

 
 
 
 

3,7% 
11,1% 
22,2% 
63,0% 

   

V6A8 Grund für Nichtwahl:  Interessenvertretung 
Es gibt keine  Partei, die  meine Interessen 
vertritt.  
 

o Trifft für mich voll und ganz zu  
V6B 

o Trifft für mich eher zu  V6B 
o Trifft für mich eher nicht zu  V7 
o Trifft für mich überhaupt nicht zu  

V7 

 
 

 
 

[1] 
 

[2] 
[3] 
[4] 

1069 – 
1071  

 
 
 
 

7 
 

6 
8 
4 

 
 
 
 

28,0% 
 

24,0% 
32,0% 
16,0% 

   

V6B Interesse des Nichtwählers (String) 
(String) 

 1072 – 
1171  
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 :__________ 

 
13 

 
100% 

   

V7 Wahl 2011 
Die letzte Wahl zur Hamburger Bürgerschaft 
war im Februar 2011. Haben Sie damals 
gewählt oder haben Sie nicht gewählt?  
  

o Ich habe gewählt. 
o Ich habe nicht gewählt. 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1172 – 
1174  

 
 
 
 
 

357 
92 

 
 
 
 
 

79,5% 
20,5% 

   

V8 Verhinderungsgrund 
Ist es  schon vorgekommen, dass Sie bei einer 
Wahl teilnehmen wollten, aber nicht 
teilnehmen konnten? 
 

o Ja.  V8A 
o Nein.  V9A 
o Ich wähle grundsätzlich nicht.  

V9A 
o Ich war bisher nicht wahlberechtigt. 

 V9A 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 

 
[4] 

1175 – 
1177  

 
 
 
 
 

106 
325 

3 
 

16 

 
 
 
 
 

23,6% 
72,2% 

0,7% 
 

3,6% 

   

V8A Verhinderungsgrund (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 1178 – 
1277  

 
 
 

101 

 
 
 

100% 

   

V8B Verhinderungsgrund (String): Codes 
(Missings für die Stringvariable V9A) 

 1278 – 
1280  

 
5 

 
100% 

   

V9A Sparpolitik: Wissenschaft und Forschungii 
Bei Wissenschaft und Forschung. 
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1281 – 
1283  

 
 
 

8 
34 

201 
201 

 
 
 

1,8% 
7,7% 

45,3% 
45,3% 

   

V9B Sparpolitik: Kindergärten und 
Kindertagesstätten 
Bei Kindergärten und Kindertagesstätten.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1284 – 
1286  

 
 
 
 

8 
10 

126 
304 

 
 
 
 

1,8% 
2,2% 

28,1% 
67,9% 

   

V9C Sparpolitik: Schulen 
Bei den Schulen.  
 

 
 
 

1287 – 
1289 
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o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

7 
7 

119 
314 

1,6% 
1,6% 

26,6% 
70,2% 

   

V9D Sparpolitik: Kulturbereich 
Im Kulturbereich.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1290 – 
1292  

 
 
 

15 
94 

228 
105 

 
 
 

3,4% 
21,3% 
51,6% 
23,8% 

   

V9E Sparpolitik: Umweltschutz 
Beim Umweltschutz 
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1293 – 
1295  

 
 
 

14 
34 

216 
177 

 
 
 

3,2% 
7,7% 

49,0% 
40,1% 

   

V9F Sparpolitik: Stadtentwicklung 
Bei der Stadtentwicklung.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1296 – 
1298  

 
 
 

21 
110 
216 

76 

 
 
 

5,0% 
26,0% 
51,1% 
18,0% 

   

V9G Sparpolitik: Beamte & Angestellte im 
öffentlichen Dienst 
Bei den Stellen der Beamten und 
Angestellten im öffentlichen Dienst.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1299 – 
1301  

 
 
 
 
 

38 
141 
187 

57 

 
 
 
 
 

9,0% 
33,3% 
44,2% 
13,5% 

   

V9H Sparpolitik: Politiker, ihre Diäten und 
Altersbezüge 
Bei den Politikern, Diäten und Altersbezügen.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1302 – 
1304  

 
 
 
 

158 
189 

80 
15 

 
 
 
 

35,7% 
42,8% 
18,1% 

3,4% 

   

V9I Sparpolitik: öffentlicher 
Personennahverkehr, Busse, S- und U-
Bahnen 

 
 
 

1305 – 
1307 
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Beim öffentlichen Personennahverkehr, bei 
Bussen, S- und U-Bahnen.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

 
 
 

10 
30 

219 
180 

 
 
 

2,3% 
6,8% 

49,9% 
41,0% 

   

V9J Sparpolitik: Zuschüsse für Arbeitslose und 
Hartz IV-Empfänger 
Bei den Zuschüssen für Arbeitslose und Hartz 
IV-Empfänger.  
 

o Sehr stark 
o Stark 
o Wenig 
o Überhaupt nicht 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1308 – 
1310  

 
 
 
 
 

24 
66 

195 
143 

 
 
 
 
 

5,6% 
15,4% 
45,6% 
33,4% 

V10A1 Bewertung: Olaf Scholziii 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht 

 
 

[11] 
[10] 

[9] 
[8] 
[7] 
[6] 
[5] 
[4] 
[3] 
[2] 
[1] 

[-12] 
[-13] 

1311 – 
1313  

 
 

7 
4 
6 

10 
5 

43 
28 
78 

113 
67 
54 
19 

6 

 
 

1,7% 
1,0% 
1,4% 
2,4% 
1,2% 

10,4% 
6,7% 

18,8% 
27,2% 
16,1% 
13,0% 

4,1% 
1,3% 

   

V10A2 Bewertung: Dietrich Wersich 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht  

 
 

[11] 
[10] 

[9] 
[8] 
[7] 
[6] 
[5] 
[4] 
[3] 
[2] 
[1] 

[-12] 
[-13] 

1314 – 
1316  

 
 

16 
8 

16 
16 
10 
42 
21 
42 
33 
10 

4 
44 

169 

 
 

7,3% 
3,7% 
7,3% 
7,3% 
4,6% 

19,3% 
9,6% 

19,3% 
15,1% 

4,6% 
1,8% 

10,2% 
39,2% 

   

V10A3 Bewertung: Katharina Fegebank 
 

 
 

1317 – 
1319  
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o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht 

[11] 
[10] 

[9] 
[8] 
[7] 
[6] 
[5] 
[4] 
[3] 
[2] 
[1] 

[-12] 
[-13] 

12 
5 

10 
9 

11 
49 
17 
28 
30 
13 

5 
44 

201 

6,3% 
2,6% 
5,3% 
4,8% 
5,8% 

25,9% 
9,0% 

14,8% 
15,9% 

6,9% 
2,6% 

10,1% 
46,3% 

   

V10A4 Bewertung: Katja Suding 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht 

 
 

[11] 
[10] 

[9] 
[8] 
[7] 
[6] 
[5] 
[4] 
[3] 
[2] 
[1] 

[-12] 
[-13] 

1320 – 
1322  

 
 

28 
17 
17 
18 
13 
49 
22 
24 
29 
10 

6 
45 

155 

 
 

12,0% 
7,3% 
7,3% 
7,7% 
5,6% 

21,0% 
9,4% 

10,3% 
12,4% 

4,3% 
2,6% 

10,4% 
35,8% 

   

V10A5 Bewertung: Dora Heyenn 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht 

 
 

[11] 
[10] 

[9] 
[8] 
[7] 
[6] 
[5] 
[4] 
[3] 
[2] 
[1] 

[-12] 
[-13] 

1323 – 
1325  

 
 

15 
14 
15 
12 

9 
49 
16 
30 
27 
12 

4 
39 

189 

 
 

7,4% 
6,9% 
7,4% 
5,9% 
4,4% 

24,1% 
7,9% 

14,8% 
13,3% 

5,9% 
2,0% 
9,0% 

43,9% 

   

V10B1 Bewertung: Olaf Scholz (kodiert) 
(nachträglich kodiert) 
 

o -5 
o -4 

 
 
 

[0] 
[1] 

1326 – 
1329  

 
 
 

7 
4 

 
 
 

1,7% 
1,0% 
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o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht  

[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[-12] 
[-13] 

6 
10 

5 
43 
28 
78 

113 
67 
54 
19 

6 

1,4% 
2,4% 
1,2% 

10,4% 
6,7% 

18,8% 
27,2% 
16,1% 
13,0% 

4,3% 
1,4% 

   

V10B2 Bewertung: Dietrich Wersich (kodiert) 
(nachträglich kodiert) 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht  

 
 
 

[0] 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[-12] 
[-13] 

1330 – 
1333  

 
 
 

16 
8 

16 
16 
10 
42 
21 
42 
33 
10 

4 
44 

169 

 
 
 

7,3% 
3,7% 
7,3% 
7,3% 
4,6% 

19,3% 
9,6% 

19,3% 
15,1% 

4,6% 
1,8% 

10,2% 
39,2% 

   

V10B3 Bewertung: Katharina Fegebank (kodiert) 
(nachträglich kodiert) 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o 0  Spontan: kenne ich nicht  

 
 
 

[0] 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[-12] 
[-13] 

1334 – 
1337  

 
 
 

12 
5 

10 
9 

11 
49 
17 
28 
30 
13 

5 
44 

201 

 
 
 

6,3% 
2,6% 
5,3% 
4,8% 
5,8% 

25,9% 
9,0% 

14,8% 
15,9% 

6,9% 
2,6% 

10,1% 
46,3% 

   

V10B4 Bewertung: Katja Suding (kodiert) 
(nachträglich kodiert) 
 

o -5 
o -4 

 
 
 

[0] 
[1] 

1338 – 
1341  

 
 
 

28 
17 

 
 
 

12,0% 
7,3% 
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o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht  

[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[-12] 
[-13] 

17 
18 
13 
49 
22 
24 
29 
10 

6 
45 

155 

7,3% 
7,7% 
5,6% 

21,0% 
9,4% 

10,3% 
12,4% 

4,3% 
2,6% 

10,4% 
35,8% 

   

V10B5 Bewertung: Dora Heyenn (kodiert) 
(nachträglich kodiert) 
 

o -5 
o -4 
o -3 
o -2 
o -1 
o 0 
o +1 
o +2 
o +3 
o +4 
o +5 
o Kein Urteil 
o Spontan: kenne ich nicht  

 
 
 

[0] 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[-12] 
[-13] 

1342 – 
1345  

 
 
 

15 
14 
15 
12 

9 
49 
16 
30 
27 
12 

4 
39 

189 

 
 
 

7,4% 
6,9% 
7,4% 
5,9% 
4,4% 

24,1% 
7,9% 

14,8% 
13,3% 

5,9% 
2,0% 
9,0% 

43,9% 

   

V11A KlimaAussagen: Ausmaß der ökologischen 
Kriseiv 
Das Ausmaß der so genannten ökologischen 
Krise für die Menschheit wird stark 
übertrieben. 
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1346 – 
1348  

 
 
 
 
 
 

44 
75 
77 

135 
108 

 
 
 
 
 
 

10,0% 
17,1% 
17,5% 
30,8% 
24,6% 

   

V11B KlimaAussagen: Zusteuern auf ökologische 
Krise 
Wenn  die  Dinge so weitergehen wie  bisher, 
steuern wir auf eine  ökologische 
Katastrophe zu.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1349 – 
1351  

 
 
 
 
 
 

183 
126 

48 
66 

 
 
 
 
 
 

41,8% 
28,8% 
11,0% 
15,1% 
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o Stimme überhaupt nicht zu [5] 15 3,4% 

   

V11C KlimaAussagen: Mensch schadet Umwelt 
Der Mensch  fügt der Umwelt ernsthaften 
Schaden zu.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1352 – 
1354  

 
 
 
 

317 
95 
10 
13 

6 

 
 
 
 

71,9% 
21,5% 

2,3% 
2,9% 
1,4% 

   

V11D KlimaAussagen: Stabilität des natürlichen 
Gleichgewichts 
Das natürliche Gleichgewicht ist stabil 
genug, um den  Belastungen moderner 
Industrienationen standzuhalten.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1355 – 
1357  

 
 
 
 
 
 

18 
54 
48 

158 
152 

 
 
 
 
 
 

4,2% 
12,6% 
11,2% 
36,7% 
35,3% 

   

V11E KlimaAussagen: Klimawandel 
menschgemacht 
Der Klimawandel ist vom Menschen 
verursacht.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1358 – 
1360  

 
 
 
 
 

204 
137 

46 
35 
12 

 
 
 
 
 

47,0% 
31,6% 
10,6% 

8,1% 
2,8% 

   

V11F KlimaAussagen: Klimawandel ist ein ernstes 
Problem 
Der Klimawandel ist ein  ernstes Problem.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1361 – 
1363  

 
 
 
 

303 
81 
24 
31 

3 

 
 
 
 

68,6% 
18,3% 

5,4% 
7,0% 
0,7% 

   

V11G KlimaAussagen: Handlungsbedarf bei 
Klimawandel 
Es ist wichtig, möglichst bald etwas gegen  
den Klimawandel zu tun.  
 

o Stimme voll und ganz zu 

 
 
 
 
 

[1] 

1364 – 
1366  

 
 
 
 
 

292 

 
 
 
 
 

66,1% 
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o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

85 
37 
21 

7 

19,2% 
8,4% 
4,8% 
1,6% 

   

V11H KlimaAussagen: extreme Wettereignisse 
Der Klimawandel führt dazu, dass extreme 
Wetterereignisse wie  Hitzewellen, 
Starkregen oder Stürme zunehmen.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1367 – 
1369  

 
 
 
 
 

206 
145 

37 
36 

7 

 
 
 
 
 

47,8% 
33,6% 

8,6% 
8,4% 
1,6% 

   

V11I KlimaAussagen: Abwendbarkeit des 
Klimawandels 
Wenn  man  sofort handelt, lässt sich  ein 
Klimawandel noch  abwenden.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1370 – 
1372  

 
 
 
 
 

82 
113 

56 
118 

53 

 
 
 
 
 

19,4% 
26,8% 
13,3% 
28,0% 
12,6% 

   

V11J KlimaAussagen: Hauptverursacher des 
Klimawandels 
Hauptverursacher des Klimawandels sind 
Industrieländer wie Deutschland.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1373 – 
1375  

 
 
 
 
 

95 
131 

60 
105 

47 

 
 
 
 
 

21,7% 
29,9% 
13,7% 
24,0% 
10,7% 

   

V11K KlimaAussagen: Vertrauen in Klimaforschung 
Man kann  den Klimaforschern vertrauen.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1376 – 
1378  

 
 
 

59 
169 

81 
88 
29 

 
 
 

13,8% 
29,7% 
19,0% 
20,7% 

6,8% 

   

V11L KlimaAussagen: Forschungseinheit über 
Klimawandel 
Die Klimaforschung ist einhellig der 
Meinung, dass es einen Klimawandel gibt.  

 
 
 
 

1379 – 
1381  
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o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

 
176 
126 

48 
64 
21 

 
40,5% 
29,0% 
11,0% 
14,7% 

4,8% 

   

V11M KlimaAussagen: Medien  
Die Medien vermitteln ein klares Bild davon, 
was  der Klimawandel ist.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Weder noch 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1382 – 
1384  

 
 
 
 

44 
103 

53 
169 

70 

 
 
 
 

10,0% 
23,5% 
12,1% 
38,5% 
15,9% 

   

V12 Schwerste Folge des Klimawandels 
Ich lese Ihnen einige mögliche Folgen des 
Klimawandels vor. Was davon wäre Ihrer 
Meinung nach für Hamburg das Schlimmste? 
 

o Hitzewellen 
o Starkregen 
o Überschwemmungen 
o Stürme 
o Sturmfluten 
o Waldbrände 
o Dürren 
o Hagel 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

1385 – 
1387  

 
 
 
 
 

6 
29 

112 
17 

231 
4 

14 
6 

 
 
 
 
 

1,4% 
6,9% 

26,7% 
4,1% 

55,1% 
1,0% 
3,3% 
1,4% 

   

V13A Energieproduktion 1. Antwortv 
 

o Niedriger Preis 
o Klimaschutz 
o Sicherung des Wirtschaftsstandorts 

Deutschland 
o Dauerhafte Versorgungssicherheit 
o Effiziente Nutzung 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 

 
[4] 
[5] 

1388 – 
1390  

 
 

48 
120 

57 
 

89 
122 

 
 

11,0% 
27,5% 
13,1% 

 
20,4% 
28,0% 

   

V13B Energieproduktion 2.Antwort 
 

o Niedriger Preis 
o Klimaschutz 
o Sicherung des Wirtschaftsstandorts 

Deutschland 
o Dauerhafte Versorgungssicherheit 
o Effiziente Nutzung 
o Nur eine Angabe 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 

 
[4] 
[5] 

[-6] 

1391 – 
1393  

 
 

31 
132 

47 
 

80 
107 

39 

 
 

7,8% 
33,2% 
11,8% 

 
20,2% 
27,0% 

   

V14 Stromanbieterwechsel  1394 –   
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Nun wüssten wir gern, ob Sie schon einmal 
Ihren Stromanbieter gewechselt haben und 
falls ja, einmal oder mehrmals? 
 

o Einmal  V15A1 
o Mehrmals  V15A1 
o Nein  V16 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 

1396   
 
 
 

158 
105 
179 

 
 
 
 

35,7% 
23,8% 
40,5% 

   

V15A1 Gründe Stromanbieterwechsel: Preisvi 
 

o Ja  
o Nein 

 
 

[1] 
[0] 

1397 – 
1399  

 
 

135 
128 

 
 

51,3% 
48,7% 

   

V15A2 Gründe Stromanbieterwechsel: Service 
 

o Ja  
o Nein 

 
 

[1] 
[0] 

1400 – 
1402  

 
 

28 
235 

 
 

10,6% 
89,4% 

   

V15A3 Gründe Stromanbieterwechsel: Ökol. 
Stromerzeugung 
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 

[1] 
[0] 

1403 – 
1405  

 
 
 

130 
133 

 
 
 

49,4% 
50,6% 

   

V15A4 Gründe Stromanbieterwechsel: andere 
Gründe 
 

o Ja  V15B 
o Nein  V15A5 

 
 
 

[1] 
[0] 

1406 – 
1408  

 
 
 

44 
219 

 
 
 

16,7% 
83,3% 

   

V15A5 Gründe Stromanbieterwechsel: Weiß nicht 
 

o Ja  
o Nein 

 
 

[1] 
[0] 

1409 – 
1411  

 
 

1 
262 

 
 

0,4% 
99,6% 

   

V15A6 Gründe Stromanbieterwechsel: Keine 
Angabe 
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 

[1] 
[0] 

1412 – 
1414  

 
 
 

0 
263 

 
 
 

0,0% 
100% 

   

V15B Gründe Stromanbieterwechsel: andere 
Gründe (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 1415 – 
1514  

 
 
 
 

44 

 
 
 
 

100% 

   

V16 Stromtarif 
Haben Sie momentan einen Stromtarif, der… 
 

o Nur Ökostrom bezieht? 

 
 
 

[1] 

1515 – 
1517  

 
 
 

109 

 
 
 

27,7% 
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o Zum Teil Ökostrom bezieht? 
o Keinen Ökostrom bezieht? 

[2] 
[3] 

195 
90 

49,5% 
22,8% 

   

V17A Seit wann in Hamburg 
Seit welchem Jahr leben Sie in Hamburg? 
(numerisch) 
 :__________ 

 1518 – 
1525 

 
 
 

441 

 
 
 

100% 

   

V17B Hamburger Bezirk 
Sagen Sie mir bitte, in welchem Hamburger 
Bezirk Sie wohnen? 

 
o Altona 
o Bergedorf 
o Eimsbüttel 
o Hamburg-Mitte 
o Hamburg-Nord 
o Harburg 
o Wandsbek 
o Spontan: Ich wohne nicht in 

Hamburg 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

1526 – 
1528  

 
 
 
 

55 
29 
79 
55 
67 
38 
93 

2 

 
 
 
 

13,3% 
7,0% 

19,0% 
13,2% 
16,1% 

9,1% 
22,4% 

   

V18 Postleitzahl 
Bitte nennen Sie mir Ihre Postleitzahl? 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 1529 - 
1536 

 
 
 
 

432 

 
 
 
 

100% 

   

V19 Umzug seit 2010 
Sind Sie seit Jahresbeginn 2010 umgezogen? 
 

o Ja  V19A1 
o Nein  V19B1 

 
 
 

[1] 
[0] 

1537 – 
1539  

 
 
 

64 
377 

 
 
 

14,5% 
85,5% 

   

V19A1 Umzugsgründe: Kündigung/Ablauf 
Mietvertragvii 
Kündigung durch den Vermieter oder Ablauf 
des befristeten Mietvertrages.  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1540 – 
1542  

 
 
 
 
 

5 
57 

 
 
 
 
 

8,1% 
91,9% 

   

V19A2 Umzugsgründe: Erwerb von Eigentum 
Erwerb von Haus- oder Wohnungseigentum.  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 

[1] 
[0] 

1543 – 
1545  

 
 
 

11 
50 

 
 
 

18,0% 
82,0% 

   

V19A3 Umzugsgründe: berufliche Gründe 
Beruflichen Gründe.  
 

 
 
 

1546 – 
1548  
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o Ja 
o Nein 

[1] 
[0] 

20 
42 

32,3% 
67,7% 

   

V19A4 Umzugsgründe: private Gründe 
Privaten Gründen (zum Beispiel: Heirat, 
Gründung eines eigenen Haushaltes uns so 
weiter).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1549 – 
1551  

 
 
 
 
 

28 
33 

 
 
 
 
 

45,9% 
54,1% 

   

V19A5 Umzugsgründe: alte Wohnung 
Zustand der alten Wohnung (zu groß, zu 
klein, zu schlechte Ausstattung und  so 
weiter).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

1552 – 
1554  

 
 
 
 
 

13 
48 

 
 
 
 
 

21,3% 
78,7% 

   

V19A6 Umzugsgründe: altes Wohnumfeld 
Qualität des alten Wohnumfeldes (zu viel 
Lärm, verfallene Gebäude und  ähnliches).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

1555 – 
1557  

 
 
 
 

16 
45 

 
 
 
 

26,2% 
73,8% 

   

V19A7 Umzugsgründe: frühere Nachbarschaft 
Zusammensetzung der früheren 
Nachbarschaft.  
 

o Ja  V20A 
o Nein  V20A 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

1558 – 
1560  

 
 
 
 

6 
55 

 
 
 
 

9,8% 
90,2% 

   

V19B1 Umzugsabsicht 
Beabsichtigen in den nächsten 2 Jahren 
umzuziehen? 
 

o Ja  V19B2A 
o Nein  V20A 
o Möglicherweise  V20A 

 
 
 
 

[1] 
[0] 
[2] 

1561 – 
1563  

 
 
 
 

52 
288 

35 

 
 
 
 

13,9% 
76,8% 

9,3% 

   

V19B2A Umzugsabsicht: Kündigung/Ablauf 
Mietvertragviii 
Kündigung durch den Vermieter oder Ablauf 
des befristeten Mietvertrages.  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1564 – 
1566  

 
 
 
 
 

1 
51 

 
 
 
 
 

1,9% 
98,1% 

   

V19B2B Umzugsabsicht: Erwerb von Eigentum 
Erwerb von Haus- oder Wohnungseigentum.  

 
 

1567 – 
1569  
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o Ja 
o Nein 

 
[1] 
[0] 

 
14 
38 

 
26,9% 
73,1% 

   

V19B2C Umzugsabsicht: berufliche Gründe 
Beruflichen Gründe.  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 

[1] 
[0] 

1570 – 
1572  

 
 
 

16 
36 

 
 
 

30,8% 
69,2% 

   

V19B2D Umzugsabsicht: private Gründe 
Privaten Gründen (zum Beispiel: Heirat, 
Gründung eines eigenen Haushaltes uns so 
weiter).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1573 – 
1575  

 
 
 
 
 

27 
25 

 
 
 
 
 

51,9% 
48,1% 

   

V19B2E Umzugsabsicht: jetzige Wohnung 
Zustand der jetzigen Wohnung (zu groß, zu 
klein, zu schlechte Ausstattung und  so 
weiter).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

1576 – 
1578  

 
 
 
 
 

17 
35 

 
 
 
 
 

32,7% 
67,3% 

   

V19B2F Umzugsabsicht: jetziges Wohnumfeld 
Qualität des jetzigen Wohnumfeldes (zu viel 
Lärm, verfallene Gebäude und  ähnliches).  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

1579 – 
1581  

 
 
 
 

11 
41 

 
 
 
 

21,2% 
78,8% 

   

V19B2G Umzugsabsicht: jetzige Nachbarschaft 
Zusammensetzung der jetzigen 
Nachbarschaft.  
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

1582 – 
1584  

 
 
 
 

8 
44 

 
 
 
 

15,4% 
84,6% 

   

V20A Zufriedenheit mit Wohnsituation: Größeix 
Der Größe Ihrer Wohnung. 
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1585 – 
1587  

 
 
 

198 
192 

42 
7 

 
 
 

45,1% 
43,7% 

9,6% 
1,6% 

   

V20B Zufriedenheit mit Wohnsituation: Zustand 
Dem Zustand Ihrer Wohnung.  
 

 
 
 

1588 – 
1590  
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o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

182 
196 

53 
8 

41,5% 
44,6% 
12,1% 

1,8% 

   

V20C Zufriedenheit mit Wohnsituation: Ausgaben 
Den Ausgaben für Ihre Wohnung, also für die 
Miete oder die Kreditabzahlung [Gemeint ist 
die Warmmiete.].  
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1591 – 
1593  

 
 
 
 
 

122 
202 

75 
32 

 
 
 
 
 

28,3% 
46,9% 
17,4% 

7,4% 

   

V20D Zufriedenheit mit Wohnsituation: Lage 
Der Lage Ihrer Wohnung.  
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1594 – 
1596  

 
 
 

271 
136 

27 
5 

 
 
 

61,7% 
31,0% 

6,2% 
1,1% 

   

V20E Zufriedenheit mit Wohnsituation: Anbindung 
an ÖPNV  
Der Anbindung Ihrer Wohnung an den 
öffentlichen Personennahverkehr.  
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1597 – 
1599  

 
 
 
 
 

278 
122 

27 
11 

 
 
 
 
 

63,5% 
27,9% 

6,2% 
2,5% 

   

V20F Zufriedenheit mit Wohnsituation: 
Lärmbelästigung 
Dem Grad der Lärmbelästigung in Ihrer 
Wohnung.  
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1600 – 
1602  

 
 
 
 
 

167 
165 

83 
24 

 
 
 
 
 

38,0% 
37,6% 
18,9% 

5,5% 

   

V20G Zufriedenheit mit Wohnsituation: Standard 
Dem Standard Ihrer Wohnung.  
 

o Sehr zufrieden 
o Zufrieden 
o Weniger zufrieden 
o Gar nicht zufrieden 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1603 – 
1605  

 
 
 

181 
208 

42 
7 

 
 
 

41,3% 
47,5% 

9,6% 
1,6% 
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V21 Seit wann in Bezirk 
Seit welchem Jahr wohnen Sie in Ihrem 
jetzigen Bezirk? 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 1606 – 
1616  

 
 
 
 
 

436 

 
 
 
 
 

100,0% 

   

V22A1 Wohnsituation Fakten: Hausfassadenx 
Es ist schön, wenn die Hausfassaden 
renoviert werden. 
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1617 – 
1619  

 
 
 
 

160 
177 

71 
10 

 
 
 
 

38,3% 
42,3% 
17,0% 

2,4% 

   

V22A2 Wohnsituation Fakten: Gutverdiener 
Wenn in einem Wohngebiet mehr gut 
Verdienende wohnen, verändert es sich zu 
seinem Vorteil.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1620 – 
1622  

 
 
 
 
 

56 
127 
187 

52 

 
 
 
 
 

13,3% 
30,1% 
44,3% 
12,3% 

   

V22A3 Wohnsituation Fakten: Kneipen und Läden 
Neue Kneipen und Läden machen ein Viertel 
lebendiger.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1623 – 
1625  

 
 
 
 

148 
177 

79 
25 

 
 
 
 

34,5% 
41,3% 
18,4% 

5,8% 

   

V22A4 Wohnsituation Fakten: Junge Leute 
Junge Leute mit neuen  Ideen machen das 
Zusammenleben interessanter.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1626 – 
1628  

 
 
 
 

211 
178 

34 
7 

 
 
 
 

49,1% 
41,4% 

7,9% 
1,6% 

   

V22A5 Wohnsituation Fakten: Umwandlung von 
Miets- in Eigentumswohnungen 
Die Umwandlung von Miet- in 
Eigentumswohnungen ist vorteilhaft.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 

1629 - 
1631 

 
 
 
 
 

44 
72 

 
 
 
 
 

11,0% 
18,0% 
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o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

[3] 
[4] 

173 
112 

43,1% 
27,9% 

   

V22A6 Wohnsituation Fakten: Aufwendige 
Modernisierungen 
Aufwendige Modernisierungen entsprechen 
den heutigen Ansprüchen.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1632 – 
1634  

 
 
 
 
 

79 
182 
138 

26 

 
 
 
 
 

18,6% 
42,8% 
32,5% 

6,1% 

   

V22A7 Wohnsituation Fakten: Unterschiedliche 
Lebensstile 
Wenn  Personen mit unterschiedlichem 
Lebensstil nah beieinander leben, kommt es 
zu Problemen.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1635 – 
1637  

 
 
 
 
 
 

50 
139 
171 

61 

 
 
 
 
 
 

11,9% 
33,0% 
40,6% 
14,5% 

   

V22A8 Wohnsituation Fakten: Schickere Geschäfte 
Schicke Geschäfte sind wichtig.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1638 – 
1640  

 
 
 

40 
77 

190 
125 

 
 
 

9,3% 
17,8% 
44,0% 
28,9% 

   

V22B1 Wohnsituation Wertung: 
Eigentumswohnungenxi 
Jeder, der es sich leisten kann, sollte sich eine 
Eigentumswohnung kaufen. 
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1641 – 
1643  

 
 
 
 
 

76 
89 

157 
93 

 
 
 
 
 

18,3% 
21,4% 
37,8% 
22,4% 

   

V22B2 Wohnsituation Wertung: Hohe Mieten 
Wer die  hohen Mieten nicht mehr zahlen  
kann, der sollte sich  eine Wohnung in 
billigeren Stadtteilen suchen.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1644 – 
1646  

 
 
 
 
 

41 
97 

136 
145 

 
 
 
 
 

9,8% 
23,2% 
32,5% 
34,6% 
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V22B3 Wohnsituation Wertung: Alte Wohnviertel 
Alte Wohnviertel müssen sich  in ihrem 
Aussehen dem  Wandel  der Zeit anpassen.  
 

o Stimme voll und ganz zu 
o Stimme eher zu 
o Stimme eher nicht zu 
o Stimme überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1647 – 
1649  

 
 
 
 

37 
74 

198 
118 

 
 
 
 

8,7% 
17,3% 
46,4% 
27,6% 

   

V23A Wohnumgebung: Schmiererei an 
Hauswändenxii 
In meiner Wohngegend gibt es viele 
Schmierereien an Hauswänden.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1650 – 
1652  

 
 
 
 
 

16 
39 

174 
205 

 
 
 
 
 

3,7% 
9,0% 

40,1% 
47,2% 

   

V23B Wohnumgebung: Verschmutzung 
In meiner Wohngegend liegen häufig Müll  
und Abfall auf  Straßen, Gehwegen oder 
Grünflächen herum.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1653 – 
1655  

 
 
 
 
 

33 
61 

164 
179 

 
 
 
 
 

7,6% 
14,0% 
37,5% 
41,0% 

   

V23C Wohnumgebung: Beschädigung 
In meiner Wohngegend gibt es viele 
beschädigte Briefkästen, kaputte 
Spielplatzgeräte oder zerstörte Telefonzellen.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1656 – 
1658  

 
 
 
 
 

10 
18 

144 
263 

 
 
 
 
 

2,3% 
4,1% 

33,1% 
60,5% 

   

V23D Wohnumgebung: leere und verlassene 
Gebäude 
In meiner Wohngegend gibt es viele  leere 
und verlassene Gebäude.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1659 – 
1661  

 
 
 
 
 

5 
7 

102 
320 

 
 
 
 
 

1,2% 
1,6% 

23,5% 
73,7% 

   

V23E Wohnumgebung: Hilfsbereitschaft der  1662 –   
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Nachbarn 
Die Menschen in meiner Nachbarschaft 
helfen ihren Nachbarn gerne.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1664   
 
 
 

158 
189 

53 
10 

 
 
 
 

38,5% 
46,1% 
12,9% 

2,4% 

   

V23F Wohnumgebung: Besuch bei Nachbarn 
Ich war schon häufiger in der Wohnung von 
Nachbarn.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1665 – 
1667  

 
 
 
 

138 
135 
108 

55 

 
 
 
 

31,7% 
31,0% 
24,8% 
12,6% 

   

V23G Wohnumgebung: Vertrauen in 
Nachbarschaft 
Den meisten Menschen in meiner 
Nachbarschaft kann man  trauen.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1668 – 
1670  

 
 
 
 
 

155 
197 

39 
7 

 
 
 
 
 

38,9% 
49,5% 

9,8% 
1,8% 

   

V23H Wohnumgebung: Erwachsene verstehen sich 
gut 
Die Erwachsenen in unserer Nachbarschaft 
verstehen sich gut miteinander.  
 

o Trifft voll und ganz zu 
o Trifft eher zu 
o Trifft eher nicht zu 
o Trifft überhaupt nicht zu 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1671 – 
1673  

 
 
 
 
 

163 
206 

37 
7 

 
 
 
 
 

39,5% 
49,9% 

9,0% 
1,7% 

   

V24A Kriminalitätsfurcht: Nacht 
Und wie sicher fühlen Sie sich oder würden 
Sie sich fühlen, wenn Sie abends im Dunkeln 
alleine durch die Straßen Ihrer Wohngegend 
gehen? 
 

o Sehr unsicher 
o Etwas unsicher 
o Ziemlich sicher 
o Sehr sicher 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1674 – 
1676  

 
 
 
 
 
 

11 
87 

158 
179 

 
 
 
 
 
 

2,5% 
20,0% 
36,3% 
41,1% 

   

V24B Kriminalitätsfurcht: Tag 
Und wie ist das tagsüber, im Hellen? Wie 

 
 

1677 – 
1679  
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sicher fühlen Sie sich oder würden Sie sich 
fühlen, wenn Sie tagsüber im Hellen alleine 
durch die Straßen Ihrer Wohngegend gehen? 
 

o Sehr unsicher  
o Etwas unsicher 
o Ziemlich sicher 
o Sehr sicher 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

 
 
 
 

3 
1 

53 
380 

 
 
 
 

0,7% 
0,2% 

12,1% 
87,0% 

   

V25A BigFive: …gründlich arbeitetxiii 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1680 – 
1682  

 
 

277 
141 

13 
1 

 
 

64,1% 
32,6% 

3,0% 
0,2% 

   

V25B BigFive: …kommunikativ, gesprächig ist 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1683 – 
1685  

 
 

243 
153 

32 
6 

 
 

56,0% 
35,3% 

7,4% 
1,4% 

   

V25C BigFive: …manchmal etwas zu grob zu 
anderen ist 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1686 – 
1688  

 
 
 

21 
72 

201 
137 

 
 
 

4,9% 
16,7% 
46,6% 
31,8% 

   

V25D BigFive: …originell ist, neue Ideen einbringt 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1689 – 
1691  

 
 

98 
225 

88 
8 

 
 

23,4% 
53,7% 
21,0% 

1,9% 

   

V25E BigFive: …sich oft Sorgen macht 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1692 – 
1694  

 
 

95 
132 
160 

46 

 
 

21,9% 
30,5% 
37,0% 
10,6% 

   

V25F BigFive: …verzeihen kann 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1695 – 
1697  

 
 

224 
169 

40 
0 

 
 

51,7% 
39,0% 

9,2% 
0,0% 
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V25G BigFive: …eher faul ist 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1698 – 
1700  

 
 

16 
84 

143 
187 

 
 

3,7% 
19,5% 
33,3% 
43,5% 

   

V25H BigFive: …aus sich herausgehen kann, 
gesellig ist 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1701 – 
1703  

 
 
 

171 
200 

49 
10 

 
 
 

39,8% 
46,5% 
11,4% 

2,3% 

   

V25I BigFive: …künstlerische Erfahrung schätzt 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1704 – 
1706  

 
 

176 
145 

77 
29 

 
 

41,2% 
34,0% 
18,0% 

6,8% 

   

V25J BigFive: …leicht nervös wird 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1707 – 
1709  

 
 

29 
94 

203 
106 

 
 

6,7% 
21,8% 
47,0% 
24,5% 

   

V25K BigFive: …Aufgaben wirksam und effizient 
erledigt 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1710 – 
1712   

 
 
 

210 
200 

20 
0 

 
 
 

48,8% 
46,5% 

4,7% 
0,0% 

   

V25L BigFive: …zurückhaltend ist 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1713 – 
1715  

 
 

54 
159 
159 

59 

 
 

12,5% 
36,9% 
36,9% 
13,7% 

   

V25M BigFive: …rücksichtsvoll und freundlich mit 
anderen umgeht 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 

1716 – 
1718  

 
 
 

236 
187 

10 

 
 
 

54,5% 
43,2% 

2,3% 
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o Trifft auf mich überhaupt nicht zu [4] 0 0,0% 

   

V25N BigFive: …eine lebhafte Phantasie, 
Vorstellung hat 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1719 – 
1721  

 
 
 

162 
171 

82 
10 

 
 
 

38,1% 
40,2% 
19,3% 

2,4% 

   

V25O BigFive: …entspannt ist, mit Stress gut 
umgehen kann 
 

o Trifft auf mich voll und ganz zu  
o Trifft auf mich eher zu 
o Trifft auch mich eher nicht zu 
o Trifft auf mich überhaupt nicht zu 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

1722 – 
1724  

 
 
 

137 
194 

81 
15 

 
 
 

32,1% 
45,4% 
19,0% 

3,5% 

   

V26 Geschlecht 
(Ohne Fragetext) 
 

o Männlich 
o Weiblich 

 
 
 

[1] 
[2] 

1725 – 
1727  

 
 
 

207 
230 

 
 
 

47,4% 
52,6% 

   

V27A1 Monat der Geburtxiv 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 1728 – 
1738  

 
 
 

437 

 
 
 

100,0% 

   

V27A2 Jahr der Geburt 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 1739 – 
1749  

 
 
 

436 

 
 
 

100,0% 

   

V27A3 Alter in Jahren 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 
 :__________ 

 1750 – 
1757  

 
 
 

422 

 
 
 

100,0% 

   

V27A4 Alter in Jahren kategorisiert 
(numerisch; nachträglich kodiert) 
 

o 16 bis 30 
o 31 bis 45 
o 46 bis 60 
o 61 bis 75 
o 76 und älter 

 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 

1758 – 
1765 

 
 
 

54 
119 
110 
102 

37 

 
 
 

12,8% 
28,2% 
26,1% 
24,2% 

8,8% 

   

V28A Geburtsland 
In welchem Land sind Sie geboren? 
 

 
 
 

1766 – 
1768  
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o Deutschland  V29A 
o Andere, und zwar:_________  

V28B 

[1] 
[2] 

381 
54 

87,6% 
12,4% 

   

V28B 
 

Geburtsland (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 1769 – 
1868  

 
 
 

54 

 
 
 

100,0% 

   

V28C Geburtsland kategorisiert 
(nachträglich kodiert; vereint die 
Informationen aus V28A und V28B) 
 

o Deutschland 
o Afghanistan 
o Aserbaidschan 
o Bosnien 
o Brasilien 
o Dänemark 
o DDR 
o Elfenbeinküste 
o England 
o Frankreich 
o Griechenland 
o Iran 
o Italien 
o Jamaika 
o Kasachstan 
o Luxemburg 
o Libyen 
o Mexiko 
o Namibia 
o Niederlande 
o Österreich 
o Ostpreußen 
o Pakistan 
o Polen 
o Russland 
o Schweden 
o Schweiz 
o Slowenien 
o Tschechien 
o Tunesien 
o Türkei 
o United Kingdom 
o USA 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[11] 
[12] 
[13] 
[14] 
[15] 
[16] 
[17] 
[18] 
[19] 
[20] 
[21] 
[22] 
[23] 
[24] 
[25] 
[26] 
[27] 
[28] 
[29] 
[30] 
[31] 
[32] 
[33] 

1869 – 
1871  

 
 
 
 

381 
3 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
3 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
1 
1 
7 
3 
1 
2 
1 
1 
1 
5 
1 
2 

 
 
 
 

87,6% 
0,7% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,7% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
1,6% 
0,7% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
1,2% 
0,2% 
0,5% 

1

 

  

V29A Staatsangehörigkeit 
Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit? 
 

 
 
 

1872 – 
1874  
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o Ja  V30A 
o Nein  V29B 

[1] 
[0] 

419 
16 

96,5% 
3,5% 

   

V29B Staatsangehörigkeit (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 1875 – 
1974  

 
 
 

15 

 
 
 

100,0% 

   

V29C Staatsangehörigkeit kategorisiert 
(nachträglich kodiert; vereint die 
Informationen aus V29A und V29B) 
 

o Deutsch 
o Afghanisch 
o Britisch 
o Iranisch 
o Italienisch 
o Ivorisch 
o Luxemburgisch 
o Österreichisch 
o Polnisch 
o Russisch 
o Schwedisch 
o Türkisch 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 
[11] 
[12] 

1975 – 
1977  

 
 
 
 

419 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
3 

 
 
 
 

96,5% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,7% 

   

V30A Geburtsland Mutter 
In welchem Land wurde Ihre Mutter 
geboren? 
 

o Deutschland  V31A 
o Andere, und zwar  V30B 

 
 
 
 

[1] 
[2] 

1978 – 
1980  

 
 
 
 

372 
63 

 
 
 
 

85,5% 
14,5% 

   

V30B Geburtsland Mutter (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 1981 – 
2080  

 
 
 

63 

 
 
 

100,0% 

   

V30C Geburtsland Mutter kategorisiert 
(nachträglich kodiert; vereint die 
Informationen aus V30A und V30B) 
 

o Deutschland 
o Afghanistan 
o Aserbaidschan 
o Bosnien 
o Brasilien 
o Dänemark 
o DDR 
o Elfenbeinküste 
o England 
o Frankreich 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

[10] 

2081 – 
2083  

 
 
 
 

372 
3 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 

 
 
 
 

85,5% 
0,7% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
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o Griechenland 
o Indonesien 
o Iran 
o Italien 
o Jamaika 
o Kasachstan 
o Kroatien 
o Luxemburg 
o Moldawien 
o Niederlande 
o Österreich 
o Ostpreußen 
o Pakistan 
o Polen 
o Rumänien 
o Russland 
o Schweden 
o Schweiz 
o Slowenien 
o Sowjetunion 
o Spanien 
o Tschechien 
o Tunesien 
o Türkei 
o United Kingdom 
o USA 

[11] 
[12] 
[13] 
[14] 
[15] 
[16] 
[17] 
[18] 
[19] 
[20] 
[21] 
[22] 
[23] 
[24] 
[25] 
[26] 
[27] 
[28] 
[29] 
[30] 
[31] 
[32] 
[33] 
[34] 
[35] 
[36] 

1 
1 
3 
4 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
2 
1 
7 
1 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
3 
9 
1 
1 

0,2% 
0,2% 
0,7% 
0,9% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
1,6% 
0,2% 
0,7% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,7% 
2,1% 
0,2% 
0,2% 

   

V31A Geburtsland Vater 
In welchem Land wurde Ihr Vater geboren? 
 

o Deutschland  V32A 
o Andere, und zwar  V31B 

 
 
 

[1] 
[2] 

2084 – 
2086  

 
 
 

369 
64 

 
 
 

85,2% 
14,8% 

   

V31B Geburtsland Vater (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2087 – 
2186  

 
 
 

64 

 
 
 

100,0% 

   

V31C Geburtsland Vater kategorisiert 
(nachträglich kodiert; vereint die 
Informationen aus V31A und V31B)  
 

o Deutschland 
o Afghanistan 
o Aserbaidschan 
o Belgien 
o Bessarabien 
o Bosnien 
o Brasilien 
o China 
o Dänemark 

 
 
 

 
[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 
[9] 

2187 – 
2189  

 
 
 
 

369 
3 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 

 
 
 
 

85,2% 
0,7% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
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o DDR 
o Elfenbeinküste 
o England 
o Estland 
o Griechenland 
o Iran 
o Italien 
o Jamaika 
o Kasachstan 
o Luxemburg 
o Moldawien 
o Niederlande 
o Österreich 
o Ostpreußen 
o Pakistan 
o Polen 
o Russland 
o Schweden 
o Schweiz 
o Slowenien 
o Spanien 
o Tschechien 
o Tunesien 
o Türkei 
o United Kingdom 
o Ukraine 
o USA 

[10] 
[11] 
[12] 
[13] 
[14] 
[15] 
[16] 
[17] 
[18] 
[19] 
[20] 
[21] 
[22] 
[23] 
[24] 
[25] 
[26] 
[27] 
[28] 
[29] 
[30] 
[31] 
[32] 
[33] 
[34] 
[35] 
[36] 

1 
1 
1 
1 
1 
4 
2 
1 
1 
1 
1 
3 
3 
2 
3 
5 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
8 
1 
1 
1 

0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,9% 
0,5% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,7% 
0,7% 
0,5% 
0,7% 
1,2% 
0,7% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 
0,5% 
1,9% 
0,2% 
0,2% 
0,2% 

   

V32A Familienstand 
Welchen Familienstand haben Sie? Sind 
Sie…? 
 

o verheiratet und leben mit Ihrem 
Ehepartner zusammen  V34  

o in eingetragener 
gleichgeschlechtlichen 
Lebenspartnerschaft 
zusammenleben  V34 

o verheiratet und leben von Ihrem 
Ehepartner getrennt V33 

o ledig, mit Partner zusammenlebend 
o ledig  V34 
o geschieden  V33 
o verwitwet V33 
o in einer eingetragenen 

Lebenspartnerschaft und leben 
getrennt  V33 

o in einer eingetragenen 
Lebenspartnerschaft, die 
aufgehoben wurde  V33 

o  in einer eingetragenen 

 
 
 
 

[1] 
 

[2] 
 
 
 

[3] 
 

[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

 
 

[9] 
 
 

[10] 

2190 – 
2192  

 
 
 
 

169 
 

0 
 
 
 

15 
 

14 
139 

61 
35 

0 
 
 

0 
 
 

1 

 
 
 
 

38,9% 
 

0,0% 
 
 
 

3,5% 
 

3,0% 
32,0% 
14,1% 

8,1% 
0,0% 

 
 

0,0% 
 
 

0,2% 
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Lebenspartnerschaft, bei der der 
Partner verstorben ist  V33 

o Andere, und zwar  V32B 

 
 

[11] 

 
 

0 

 
 

0,0% 

   

V32B Familienstand: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2193 – 
2292  

 
 
 

0 

 
 
 

100,0% 

   

V33 Partnerschaft 
Leben Sie zurzeit mit einer Person aus Ihrem 
Haushalt in einer Partnerschaft? 
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

2293 – 
2295  

 
 
 
 

49 
203 

 
 
 
 

19,4% 
80,6% 

   

V34A Schulabschluss 
Welchen höchsten allgemeinbildenden 
Schulabschluss haben Sie? 
 

o Sind Sie Schüler und besuchen eine 
allgemeinbildende Vollzeitschule?  
V35A 

o Sind Sie von der Schule abgegangen 
ohne Hauptschulabschluss 
(Volksschulabschluss)?  V36A1 

o Haben Sie einen 
Hauptschulabschluss 
(Volksschulabschluss)?  V36 A1 

o Haben Sie einen Realschulabschluss 
(Mittlere Reife)?  V36 A1 

o Haben Sie einen Abschluss der 
Polytechnischen Oberschule der 
DDR, 8. oder 9. Klasse?  V36 A1 

o Haben Sie einen Abschluss der 
Polytechnischen Oberschule der 
DDR, 10. Klasse?  V36A1 

o Haben Sie eine Fachhochschulreife, 
oder den Abschluss einer 
Fachoberschule?  V36A1 

o Haben Sie eine allgemeine oder 
fachgebundene  Hochschulreife, 
beziehungsweise Abitur?  V36A1 

o Haben Sie das Abitur über den 
zweiten Bildungsweg nachgeholt?  
V36A1 

o Andere, und zwar.  V34B 

 
 
 
 

[1] 
 
 

[2] 
 
 

[3] 
 
 

[4] 
 

[5] 
 
 

[6] 
 
 

[7] 
 
 

[8] 
 

 
[9] 

 
 

[10] 

2296 – 
2298  

 
 
 
 

9 
 
 

3 
 
 

41 
 
 

108 
 

1 
 
 

1 
 
 

38 
 
 

220 
 
 

7 
 
 

5 

 
 
 
 

2,1% 
 
 

0,7% 
 
 

9,5% 
 
 

24,9% 
 

0,2% 
 
 

0,2% 
 
 

8,8% 
 
 

50,8% 
 
 

1,6% 
 
 

1,2% 

   

V34B Schulabschluss: Andere (String) 
(String) 
 

 2299 – 
2398  

 
 
 

 
 
 



HH-BUS 1. Welle Codebook 
 

Seite 35 
 

Variable Variablenname Codes  Spalten n Prozent 

 :__________ 5 100,0% 

   

V35A Angestrebter Schulabschluss 
Welchen allgemeinbildenden Schulabschluss 
streben Sie an? 
 

o Hauptschulabschluss  V37 
o Mittlere Reife, Realschulabschluss, 

Fachschulreife  V37 
o Fachhochschulreife, Abschluss einer 

Fachoberschule  V37 
o Abitur, allgemeine oder 

fachgebundene Hochschulreife  
V37 

o Andere, und zwar  V35B 

 
 
 
 

[1] 
[2] 

 
[3] 

 
[4] 

 
 

[5] 

2399 – 
2401  

 
 
 
 

2 
1 

 
0 

 
6 

 
 

0 

 
 
 
 

22,2% 
11,1% 

 
0,0% 

 
66,7% 

 
 

0,0% 

   

V35B Angestrebter Schulabschluss: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________  V37 

 2402 – 
2501  

 
 
 

0 

 
 
 

100,0% 

   

V36A1 Ausbildungsabschlüsse: in beruflicher 
Ausbildung 
Sind  Sie noch in beruflicher Ausbildung 
(Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildender, 
Praktikant, Student)? 
 

o Ja   
o Nein 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2502 – 
2505  

 
 
 
 
 
 

19 
409 

 
 
 
 
 
 

4,4% 
95,6% 

   

V36A2 Ausbildungsabschlüsse: Schüler 
Sind  Sie Schüler und  besuchen eine  
berufsorientierte Aufbau-, Fachschule oder 
Ähnliches?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2506 – 
2509  

 
 
 
 
 

1 
427 

 
 
 
 
 

0,2% 
99,8% 

   

V36A3 Ausbildungsabschlüsse: weder beruflichen 
Abschluss, noch in beruflicher Ausbildung 
Sind Sie ohne  beruflichen Abschluss und 
auch nicht in beruflicher Ausbildung?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2510 – 
2513  

 
 
 
 
 

17 
411 

 
 
 
 
 

4,0% 
96,0% 

   

V36A4 Ausbildungsabschlüsse: 
Berufsausbildung/Lehre 
Haben  Sie eine  beruflich-betriebliche 
Berufsausbildung, also  eine  Lehre 
abgeschlossen?  

 
 
 
 
 

2514 – 
2517  
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o Ja  
o Nein 

 
[1] 
[0] 

 
89 

339 

 
20,8% 
79,2% 

   

V36A5 Ausbildungsabschlüsse: beruflich-schulische 
Ausbildung 
Haben Sie eine  beruflich-schulische 
Ausbildung (Berufsfachschule, 
Handelsschule,  Vorbereitungsdienst für den  
mittleren Dienst in der öffentlichen 
Verwaltung) abgeschlossen?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2518 – 
2521  

 
 
 
 
 
 
 
 

122 
306 

 
 
 
 
 
 
 
 

28,5% 
71,5% 

   

V36A6 Ausbildungsabschlüsse: Ausbildung DDR 
Haben Sie eine Ausbildung an einer 
Fachschule der DDR abgeschlossen?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

2522 – 
2525  

 
 
 
 

428 
0 

 
 
 
 

100,0% 
0,0% 

   

V36A7 Ausbildungsabschlüsse: Ausbildung 
besondere 
Haben Sie eine Ausbildung an einer Fach-, 
Meister-, Technikerschule, Berufs- oder 
Fachakademie abgeschlossen?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 

 
 

[1] 
[0] 

2526 – 
2529  

 
 
 
 
 
 

20 
408 

 
 
 
 
 
 

4,7% 
95,3% 

   

V36A8 Ausbildungsabschlüsse: Bachelor (Fach-
)Hochschule 
Haben Sie einen Bachelor an einer (Fach-
)Hochschule abgeschlossen?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2530 – 
2533  

 
 
 
 
 

11 
417 

 
 
 
 
 

2,6% 
97,4% 

   

V36A9 Ausbildungsabschlüsse: 
Fachhochschulabschluss 
Haben Sie einen Fachhochschulabschluss 
(zum Beispiel Diplom, Master)?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2534 – 
2537  

 
 
 
 
 

44 
384 

 
 
 
 
 

10,3% 
89,7% 

   

V36A10 Ausbildungsabschlüsse: 
Universitätsabschluss 
Haben Sie einen Universitätsabschluss (zum 
Beispiel Diplom, Magister, Staatsexamen, 

 
 
 
 

2538 – 
2541  
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Master)?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 

[1] 
[0] 

 
 

130 
298 

 
 

30,4% 
69,6% 

   

V36A11 Ausbildungsabschlüsse: Promotion 
Haben Sie eine Promotion?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 

[1] 
[0] 

2542 – 
2545  

 
 
 

9 
419 

 
 
 

2,1% 
97,9% 

   

V36A12 Ausbildungsabschlüsse: Schüler an 
berufsorientierter Fachschule u.Ä. 
Sind Sie Schüler und besuchen eine  
berufsorientierte Aufbau-, Fachschule oder 
Ähnliches?  
 

o Ja  
o Nein 

 
 
 
 
 
 

[1] 
[0] 

2546 – 
2549  

 
 
 
 
 
 

3 
425 

 
 
 
 
 
 

0,7% 
99,3% 

   

V36A13 Ausbildungsabschlüsse: Andere 
Andere, und zwar?  
 

o Ja  V36B 
o Nein  

 
 
 

[1] 
[0] 

2550 – 
2553  

 
 
 

15 
413 

 
 
 

3,5% 
96,5% 

   

V36A14 Ausbildungsabschlüsse: Weiß nicht 
 

o Ja  
o Nein 

 
 

[1] 
[0] 

2554 – 
2557  

 
 

2 
426 

 
 

0,5% 
99,5% 

   

V36A15 Ausbildungsabschlüsse: Keine Angabe 
 

o Ja  V37A 
o Nein  V37A 

 
 

[1] 
[0] 

2558 – 
2561  

 
 

4 
424 

 
 

0,9% 
99,1% 

   

V36B Ausbildungsabschlüsse: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2562 – 
2661  

 
 
 

15 

 
 
 

100,0% 

   

V37A Erwerbssituation  
Welche Erwerbssituation trifft auf Sie zu? 
Bitte beachten Sie, dass unter 
Erwerbstätigkeit jede bezahlte 
beziehungsweise mit einem Einkommen 
verbundene Tätigkeit verstanden wird. Sind 
Sie...? 
 

o vollzeiterwerbstätig V37C1 
o teilzeiterwerbstätig V37C1 

 
 
 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 

2662 – 
2664  

 
 
 
 
 
 
 
 

180 
57 

 
 
 
 
 
 
 
 

41,9% 
13,3% 
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o in Altersteilzeit (unabhängig davon, 
ob in der Arbeits- oder 
Freistellungsphase befindlich) 
V37C1 

o geringfügig erwerbstätig, 400-Euro-
Job, Minijob V37C1 

o „Ein-Euro-Jobber“ (bei Bezug von 
Arbeitslosengeld II) V37C1 

o gelegentlich oder unregelmäßig 
beschäftigt V37C1 

o in einer beruflichen 
Ausbildung/Lehre  V39 

o in Umschulung  V38B 
o im Wehrdienst/Zivildienst  V38B 
o im Freiwilligen Sozialen Jahr  V38B 
o in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, 

Elternzeit oder sonstiger 
Beurlaubung V38A1 

o nicht erwerbstätig (einschließlich: 
Schülern/- innen oder Studierenden, 
die nicht gegen Geld arbeiten) 
V38A1 

o Andere, und zwar  V37B 

[3] 
 
 
 

[4] 
 

[5] 
 

[6] 
 

[7] 
 

[8] 
[9] 

[10] 
[11] 

 
 

[12] 
 
 
 

[13] 

1 
 
 
 

8 
 

1 
 

4 
 

2 
 

0 
0 
2 
6 

 
 

153 
 
 
 

16 

0,2% 
 
 
 

1,9% 
 

0,2% 
 

0,9% 
 

0,5% 
 

0,0% 
0,0% 
0,5% 
1,4% 

 
 

35,6% 
 
 
 

3,7% 

   

V37B Erwerbsituation: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________  V38B 

 2665 – 
2764  

 
 
 

16 

 
 
 

100,0% 

   

V37C1 Anzahl Beschäftigungsverhältnisse 
Wie viele Beschäftigungsverhältnisse in 
abhängiger Beschäftigung haben Sie? 
 

o Eins  V37C2A 
o Zwei  V37C2A 
o Mehr als zwei  V37C2A 
o Nicht abhängig beschäftigt  

V37C2B 

 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 

2765 – 
2767  

 
 
 
 

186 
12 

3 
48 

 
 
 
 

74,7% 
4,8% 
1,2% 

19,3% 

   

V37C2A Zusätzlich Selbstständig 
Sind Sie zusätzlich selbstständig oder 
freiberuflich tätig? 
 

o Ja  V37C3 
o Nein  V37C3 

 
 
 

 
[1] 
[0] 

2768 – 
2770  

 
 
 
 

36 
165 

 
 
 
 

17,9% 
82,1% 

   

V37C2B Selbstständig 
Sind Sie selbstständig oder freiberuflich 
tätig? 
 

o Ja 

 
 
 
 

[1] 

2771 – 
2773  

 
 
 
 

49 

 
 
 
 

98,0% 
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o Nein [2] 1 2,0% 

   

V37C3 Arbeitsstunden 
Wie viele Stunden arbeiten Sie 
normalerweise pro Woche? 
(numerisch) 
 
 :__________  V39 

 2774 – 
2783  

 
 
 
 
 

247 

 
 
 
 
 

100,0% 

   

V38A1 Nichterwerbstätig 
Wenn sie nicht vollzeit- oder 
teilzeiterwerbstätig sind: Sagen Sie mir bitte, 
zu welcher Gruppe gehören Sie? Sind Sie...? 
 

o Schüler an einer allgemeinbildenden 
Schule  V39 

o Student  V38B 
o Rentner, Pensionär, im 

Vorruhestand  V38B 
o arbeitslos  V38B 
o dauerhaft erwerbsunfähig  V38B 
o Hausfrau oder Hausmann  V38B 
o Sonstiges, und zwar.  V38A2 

 
 
 
 
 

[1] 
 

[2] 
[3] 

 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 

2784 – 
2786  

 
 
 
 
 

8 
 

8 
114 

 
11 

1 
6 

10 

 
 
 
 
 

5,1% 
 

5,1% 
 
 

7,0% 
0,6% 
3,8% 
6,3% 

   

V38A2 Nichterwerbstätig: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2787 – 
2886  

 
 
 

10 

 
 
 

100,0% 

   

V38B Frühere Erwerbstätigkeit 
Waren Sie früher einmal vollzeit- oder 
teilzeiterwerbstätig? 
 

o Ja 
o Nein 

 
 
 
 

[1] 
[0] 

2887 – 
2889  

 
 
 
 

163 
9 

 
 
 
 

94,8% 
5,2% 

   

V39 Personenzahl Haushalt 
Wie viele Personen leben ständig in Ihrem 
Haushalt, Sie selbst eingeschlossen? Zu 
Ihrem Haushalt zählen alle Personen, die hier 
gemeinsam wohnen und wirtschaften. 
Denken Sie dabei bitte auch an alle im 
Haushalt lebenden Kinder. 
(numerisch) 
 
 :__________  V43A (wenn 
Wert=1) 

 2890 – 
2899  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

434 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

100,0% 

   

V40 Personen unter 18 
Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind 
unter 18 Jahre alt? 

 2900 – 
2909  
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(numerisch) 
 
 :__________ 

 
 

287 

 
 

100,0% 

   

V41A Einkommen Personenzahl 
Wie viele Personen tragen insgesamt zum 
Einkommen Ihres Haushalts bei? Denken Sie 
nicht nur an Arbeitseinkommen, sondern 
auch an Renten, Pensionen, Stipendien und 
andere Einkommen. 
 

o Eine Person  V43A 
o Mehrere Personen, und zwar. 

 
 
 
 
 
 
 

[1] 
[2] 

2910 – 
2912 

 
 
 
 
 
 
 

62 
211 

 
 
 
 
 
 
 

21,2% 
78,8% 

   

V41B Einkommen Personenanzahl Mehrere 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 2913 – 
2915  

 
 
 

191 

 
 
 

100,0% 

   

V42A Haushaltseinkommen 
Wie hoch ist das durchschnittliche 
monatliche Nettoeinkommen Ihres Haushalts 
insgesamt? Sie können sicher sein, dass Ihre 
Antwort nicht in Verbindung mit Ihrem 
Namen ausgewertet wird. Unter 
durchschnittlichem monatlichem 
Nettoeinkommen Ihres Haushalts ist die 
Summe zu verstehen, die sich aus Lohn, 
Gehalt, Einkommen aus selbstständiger 
Tätigkeit, Rente oder Pension ergibt. 
Rechnen Sie bitte auch die Einkünfte aus 
öffentlichen Beihilfen, Einkommen aus 
Vermietung und Verpachtung, Vermögen, 
Wohngeld, Kindergeld und sonstige 
Einkünfte hinzu und ziehen Sie dann Steuern 
und Sozialversicherungsbeiträge ab. 
(numerisch) 
 
 :__________  V44A (wenn 
Wert=gültig) 

 2916 – 
2925  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

140 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

100,0% 

   

V42B Haushaltseinkommen Kategorien 
Wir müssen es  gar nicht so  genau wissen. 
Bei dieser Frage geht es  lediglich darum, 
Gruppen in der Bevölkerung mit zum Beispiel 
hohem, mittlerem oder niedrigem 
Einkommen auswerten zu können. Daher 
möchten wir gerne wissen, wie hoch das 
durchschnittliche monatliche 
Nettoeinkommen Ihres Haushalts insgesamt 
ist? Sie können sicher sein, dass Ihre Antwort 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2926 – 
2928  
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nicht in Verbindung mit Ihrem Namen 
ausgewertet wird. Ich lese Ihnen jetzt 
Einkommensgruppen vor, bitte sagen Sie mir, 
zu welcher Gruppe Ihr Haushalt gehört: 
 

o Bis unter 500 Euro  V44A 
o 500 bis unter 1.000 Euro  V44A 
o 1.000 bis unter 1.500 Euro  V44A 
o 1.500 bis unter 2.000 Euro  V44A 
o 2.000 bis unter 3.000 Euro  V44A 
o 3.000 bis unter 4.000 Euro  V44A 
o 4.000 bis unter 5.000 Euro  V44A 
o 5.000 Euro und mehr  V44A 

 
 
 
 
 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

 
 
 
 
 

0 
0 
4 
5 
6 

17 
8 
9 

 
 
 
 
 

0,0% 
0,0% 
8,2% 

10,2% 
12,2% 
34,7% 
16,3% 
18,4% 

   

V43A Personeneinkommen 
Wie hoch ist Ihr eigenes durchschnittliches 
monatliches Nettoeinkommen? Sie können 
sicher sein, dass Ihre Antwort nicht in 
Verbindung mit Ihrem Namen ausgewertet 
wird. Unter durchschnittlichem monatlichem 
Nettoeinkommen Ihres Haushalts ist die 
Summe zu verstehen, die sich aus Lohn, 
Gehalt, Einkommen aus selbstständiger 
Tätigkeit, Rente oder Pension ergibt. 
Rechnen Sie bitte auch die Einkünfte aus 
öffentlichen Beihilfen, Einkommen aus 
Vermietung und Verpachtung, Vermögen, 
Wohngeld, Kindergeld und sonstige 
Einkünfte hinzu und ziehen Sie dann Steuern 
und Sozialversicherungsbeiträge ab. 
(numerisch) 
 
 :__________  V44A (wenn 
Wert=gültig) 

 2929 – 
2938 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

142 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

100,0% 

   

V43B Personeneinkommen Kategorien 
Wir müssen es  gar nicht so  genau wissen. 
Bei dieser Frage geht es  lediglich darum, 
Gruppen in der Bevölkerung mit zum Beispiel 
hohem, mittlerem oder niedrigem 
Einkommen auswerten zu können. Daher 
möchten wir gerne wissen, wie hoch Ihr 
durchschnittliches monatliches 
Nettoeinkommen insgesamt ist? Sie können 
sicher sein, dass Ihre Antwort nicht in 
Verbindung mit Ihrem Namen ausgewertet 
wird. Ich lese Ihnen jetzt 
Einkommensgruppen vor, bitte sagen Sie mir, 
zu welcher Gruppe Ihr eigenes Einkommen 
gehört:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2939 – 
2941  
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o Bis unter 500 Euro 
o 500 bis unter 1.000 Euro 
o 1.000 bis unter 1.500 Euro 
o 1.500 bis unter 2.000 Euro 
o 2.000 bis unter 3.000 Euro 
o 3.000 bis unter 4.000 Euro 
o 4.000 bis unter 5.000 Euro 
o 5.000 Euro und mehr 

[1] 
[2] 
[3] 
[4] 
[5] 
[6] 
[7] 
[8] 

1 
3 
9 
5 

14 
2 
2 
3 

2,6% 
7,7% 

23,1% 
12,8% 
35,9% 

5,1% 
5,1% 
7,7% 

   

V44A Wohnsituation 
Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation? 
Wohnen Sie…? 
 

o zur Untermiete  V55 
o in einer Dienst- oder Werkswohnung 

 V55 
o in einer Mietwohnung des sozialen 

Wohnungsbaus  V55 
o in einer Mietwohnung oder in 

gemieteter Eigentumswohnung 
[Interviewer/-in: nicht des sozialen 
Wohnungsbaus]  V55 

o in einem gemieteten Haus  V55 
o in einer Eigentumswohnung im 

Eigen- oder Familienbesitz  V47 
o im eigenen Haus oder dem der 

Familie  V47 
o Andere, und zwar  V44B 

 
 
 

 
[1] 
[2] 

 
[3] 

 
[4] 

 
 
 

[5] 
[6] 

 
[7] 

 
[8] 

2942 – 
2944  

 
 
 
 

6 
3 

 
12 

 
232 

 
 
 

12 
55 

 
110 

 
4 

 
 
 
 

1,4% 
0,7% 

 
2,8% 

 
53,5% 

 
 
 

2,8% 
12,7% 

 
25,3% 

 
0,9% 

   

V44B Wohnsituation: Andere (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2945 – 
3044  

 
 
 

4 

 
 
 

100,0% 

   

V45 Wohnfläche 
Wie viele Quadratmeter Wohnfläche hat Ihre 
Wohnung beziehungsweise Ihr Haus? 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 3045 – 
2052 

 
 
 
 
 

426 

 
 
 
 
 

100,0% 

   

V46 Miete 
Wie hoch ist Ihre monatliche Warmmiete? 
Mit Warmmiete meine ich Ihre Kaltmiete 
plus Nebenkosten. 
(numerisch) 
 
 :__________ 

 2053 – 
2060  

 
 
 
 
 
 

252 

 
 
 
 
 
 

100,0% 

   

V47 Telefonanschlüsse 
Wie viele unterschiedliche Festnetz-

 2061 – 
2068  
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Rufnummern für Gespräche gibt es  derzeit in 
Ihrem Haushalt? Wir meinen damit keine 
Rufnummern, die zu einem Faxgerät oder 
Computer gehören. Bitte zählen Sie hierzu 
alle Rufnummern für die Festnetztelefone 
Ihrer Haushaltsmitglieder einschließlich 
Kindern. 
(numerisch) 
 
 :___________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

435 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

100,0% 

   

V48 Endanmerkung (String) 
(String) 
 
 :__________ 

 2069 – 
2568  

 
 
 

71 

 
 
 

100,0% 

   

 
 

                                                           
i Die Item-Batterie V6A (1 – 8) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Es gibt verschiedene Gründe nicht 
wählen zu gehen. Sagen Sie mir bitte zu jedem der folgenden Gründe, ob er für Sie voll und ganz zutrifft, eher 
zutrifft, eher nicht zutrifft, oder überhaupt nicht zutrifft.“  
 
ii Die Item-Batterie V9 (A – J) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Ich lese Ihnen jetzt einige 
Politikbereiche vor. Sagen Sie mir bitte, wie stark in diesem Bereich jeweils gespart werden sollte: Sehr stark, 
Stark, Wenig oder Überhaupt nicht.“ 
 
iii V10A1 – V10A5 hatten folgenden Fragetext: „Und wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der 
Hamburger Spitzenpolitiker? Bitte stellen Sie sich eine Skala mit den Stufen von +5 bis -5 vor. Die Stufe +5 
bedeutet " Sehr zufrieden" und die Stufe -5 bedeutet "Gar nicht zufrieden". Mit den Zahlen zwischen +5 und -5 
können Sie Ihre Antwort noch abstufen. Wie zufrieden sind sie mit der politischen Arbeit von...“ 
 
iv Die Item-Batterie V11 (A – M) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Wie stark stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zum Thema Umwelt und Klima zu? Bitte sagen Sie mir: Stimme voll und ganz zu, Stimme 
eher zu, Stimme eher nicht zu, Stimme überhaupt nicht zu.“ 
 
v Die Variablen V13A und V13B wurden als Frage mit bis zu 2 Antwortmöglichkeiten wie folgt gefragt: „Und wie 
genau sollte Energie Ihrer Meinung nach produziert werden? Ich lese Ihnen verschiedene Möglichkeiten vor. 
Sagen Sie mir bitte, welche beiden dieser Möglichkeiten für Sie ganz persönlich bei der Energieproduktion am 
wichtigsten sind. 
 
vi Die Variablen V15A1 bis V15A6 wurden als eine Frage mit Mehrfachnennung wie folgt gefragt: „Was waren 
die Gründe für Ihren Wechsel des Stromanbieters?“ 
 
vii Die Variablen V19A1 bis V19A7 wurden zusammen mit folgendem Fragetext gefragt: „Und welches waren die 
Gründe für Ihren letzten Umzug? Ich lese Ihnen einige Gründe vor. Sind sie umgezogen, wegen…?“ 
 
viii Die Variablen V19B2A bis V19B2G wurden zusammen mit folgenden Fragetext gefragt: „Und welches waren 
die Gründe für Ihren beabsichtigten Umzug? Ich lese Ihnen einige Gründe vor. Werden Sie umziehen, wegen…?“ 
 
ix Die Item-Batterie V20 (A – G) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Ich lese Ihnen einige Aussagen zu 
den Wohnbedingungen in Ihrer Wohnung beziehungsweise in Ihrem derzeitigem Haus vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob sie damit: Sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden sind. 
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x Die Item-Batterie V22A (1 – 8) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Ich lese Ihnen jetzt einige 
Aussagen zum Thema Wohnen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Aussage voll und ganz zutrifft, eher 
zutrifft, eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.“ 
 
xi Die Item-Batterie V22B (1 -3) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zum Thema Wohnen zu: Stimme voll und ganz zu, Stimme eher zu, Stimme eher nicht zu, 
Stimme überhaupt nicht zu.“ 
 
xii Die Item-Batterie V23 (A – H) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Wie sehr trifft folgendes auf die 
Umgebung zu, in der Sie wohnen? Ich lese Ihnen einige Aussagen vor.“ 
 
xiii Die Item-Batterie V25 (A – O) wurde mit folgendem Fragetext eingeleitet: „Nun möchte ich noch einige 
Fragen zu Ihrer Person stellen. Dazu lese ich Ihnen verschiedene Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, wie 
sehr die folgenden Aussagen für Sie persönlich zutreffen – Trifft auf mich voll und ganz zu, Trifft auf mich eher 
zu, Trifft auf mich eher nicht zu, Trifft auf mich überhaupt nicht zu“. Auf Grund der Kürze, gibt der 
Variablenname den genauen Wortlaut der Items wieder. Deswegen wurde auf einen erneuten kursiven 
Einschub der Items verzichtet. 
  
xiv V27A1 und V27A2 wurden mit folgenden Fragetext gemeinsam gefragt: „Bitte nennen Sie mir Monat und 
Jahr Ihrer Geburt.“ 


